

БИБЛИОТЕКАТА ПРИ ИНСТИТУТА ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ЧОВЕКА – БАН

Ели Атанасова



Институтът за изследване на населението и човека (2010 г.) е приемник на Института по демография (1990–2002 г.), трансформиран в Център за изследване на населението (2002–2010 г.), и на Лабораторията по психология в рамките на Единния център по философия и социология към БАН (1973–1980 г.), трансформирана в Централна лаборатория по психология към БАН (1980–1990 г.), след това в Институт по психология (1990–2010 г.).

Библиотеката на Института за изследване на населението и човека – БАН се състои от две библиотеки, които са обособени самостоятелно – Библиотека по демография и Библиотека по психология, всяка от които е с отделна библиотечна документация, организация и управление на фонда, каталози, отчетност. Помещават се в обща читалня (три читателски места) и имат отделни книгохранилища. Обслужват се от един библиотекар.

Библиотека „Демография“

С Решение № 102/07 май 1990 г. на Бюрото на Министерския съвет на основата на преобразуването на научни организации при Българската академия на науките е формирано ново научно звено – Институт по демография, като център за разработване на специфична демографска методология за анализ, моделиране и прогнозиране на демографските процеси. Негов пръв директор е проф. дин Минко Минков. Институтът е приемник на дейностите на секцията за изследване на населението и семейството в Института по социология при БАН, Центъра за демографски изследвания към Президиума на БАН и на Лабораторията за демографски изследвания към Висшия икономически институт (сега УНСС). През второто полугодие на 1990 г. заедно с функционирането на института започва работа и библиотеката към института. Сътрудниците в библиотеката – един библиотекар и трима специалисти по научно-информационна дейност, започват формирането и организацията на библиотечния фонд. Прехвърлени са подходящи заглавия на монографии и периодични издания в библиотеката от Института по социология, Института по екология, от Техническите институти, издателството на БАН, дарения на проф. Ан. Тотев, проф. М. Минков, проф. Н. Големанов и др. Подбрани и предложени за абонамент са заглавия на периодични издания, съдържащи най-висок процент информация по проблемите на демографията.

Профилът на комплектуване е: проучвания върху историческата демография на българските земи, демографско поведение на населението, възпроизводствени процеси и структури на населението, влияние на икономическите и социалните фактори и развитието на демографските процеси и др.



През 2016 г. фондът на библиотеката достига 4141 т. По вид: книги –1856 т., периодични издания: списания и поредици – 2240 т., поредици на електронен носител – 45 т. По език: на български език – 2273 т., на чужди езици – 1868 т.



Библиотека „Психология“

Институтът по психология (1990 г.) е приемник на първото академично звено по психология Лаборатория по психология в рамките на Единния център по философия и социология към БАН (1973–1980 г.), трансформирана в Централна лаборатория по психология към БАН (1980–1990 г.). Негов пръв директор е проф. Здрава Иванова.

От 1 юни 1992 г. започва да функционира библиотеката при Института по психология – БАН с библиотечен фонд от 83 т.: книги – 76 т. и 7 т. периодични издания.

Профилът на комплектуване е: психология на личността и методология на психологичното измерване; социална, трудова и консултативна психология; психология на развитието и др.

Библиотечният фонд започва да се формира от дарения – от Тенко Райков – Университета в Мелбърн, Австралия; проф. Генчо Пиръв, от British Psychological Association и др., чрез Централната библиотека на БАН – покупка, абонамент, депозит.

През 2016 г. фондът на библиотеката достига вече 2291 т. По вид: книги – 1448 т., периодични издания – 843 т. По език: на български език – 563 т.; на чужди езици – 1728 т.

Библиотеката при Института за изследване на населението и човека – БАН обслужва научни работници от системата на БАН, други институти и институции, студенти, докторанти, граждани. Обслужването обхваща търсене в традиционните каталози (**азбучен** – книги, поредици, списания на кирилица и латиница; **систематичен, топографски**) и електронния каталог. Заемане и ползване: научните работници, докторантите и служителите от БАН могат да ползват библиотечните документи и за дома, външните читатели – само в читалнята на библиотеката; междубиблиотечно и международно междубиблиотечно заемане; размножаване на библиотечни документи; справки – устни и фактологични; достъп от IP пространството на БАН до научни бази данни (въвеждането на библиотечно-информационната система ALEPH500 и достъпът чрез страницата на ЦБ на БАН до международни информационни системи в значителна степен разширяват възможностите за необходимата актуална информация).

Научните разработки (приети от Научния съвет) и дисертациите се съхраняват в библиотеката и са каталогизирани в електронен вид.

Поддържа се постоянна изложба на новите постъпления в библиотеката.

